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Q1. दो जार में दधू और पानी का ममश्रण ह.ै पहल ेजार में 64% दधू ह ैऔर दसरे जार में 26% पानी ह.ै इन दो 

ममश्रणों को ककस अनुपातों में मममश्रत ककया गया ह ैमजसस ेनए ममश्रण में 68% दधू होता ह.ै 
(a) 4 : 7  
(b) 6 : 5 
(c) 5 : 7  
(d) 3 : 2 
(e) 2 : 1  
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Q2. सल्फ्यरूरक एमसड (एमसड + पानी) के क्रमशः 50% और 80% के संकें द्रण के दो घोल हैं. 62% सल्फ्यरूरक 

एमसड घोल प्राप्त करन ेके मलए यह एक मनमित अनपुात में ममलाय ेजात ेहैं. 50% घोल वापस प्राप्त करन ेके 

मलए इसमें 6 लीटर पानी ममलाया जाता ह.ै परूी प्रकक्रया में 80% घोल का ककतना उपयोग ककया जाता ह?ै 
(a)16 ली 
(b)8 ली 
(c)10 ली 
(d)20 ली 
(e)25 ली 
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Q3.  48 लीटर और 42 लीटर के दो पीप ेशराब और पानी के ममश्रण स ेभरे हुए हैं, दोनों पीपों में इनका 

अनपुात क्रमशः 13: 7 और 18: 17 ह.ै यकद दोनों पीप ेके ममश्रण (शराब और पानी) ममलाया जाता ह ैऔर इस 

ममश्रण में 20 लीटर पानी ममलाया जाता ह ैतो पररणामी घोल में शराब का पानी स ेअनपुात क्या होगा? 
(a) 21 : 31 
(b) 12 : 13 
(c) 13 : 12 
(d) 12 : 17 
(e) 31 : 21 
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Q4. एक दकुानदार वस्त ुके अकंकत मलू्फय पर 30 प्रमतशत मानक छूट देन ेके बाद ररयायती कीमत पर अमतररक्त 

20 प्रमतशत की छूट देता ह.ै यकद अरुण उस वस्त ुको 1120 रुपए 
 में खरीदता ह.ै  तो वस्त ुका अकंकत मलू्फय ककतना था? 
(a) 3000 रुपए 
(b) 2400 रुपए 
(c) 2400 रुपए 
(d) 2000 रुपए 
(e) इनमें से कोई नहीं 
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Q5. एक वस्त ु720 रुपए में बचेी जाती ह ैतो कुछ लाभ प्राप्त होता ह.ै हालाकंक जब समान वस्त ु420 रुपए में 

बचेी जाती ह ैतो कुछ हामन होती ह.ै यकद हामन का महस्सा लाभ के महस्स ेका दो गनुा ह,ै तो वस्त ुका लागत 

मलू्फय ज्ञात कीमजए. 
(a) 620 रु. 
(b) 700 रु. 
(c) 520 रु. 
(d) 840 रु. 
(e) मनधााररत नही ककया जा सकता 
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Q6. एक दकुानदार 250 रूपय ेप्रमत कैलकुलटेर पर 150 कैलकुलटेर खरीदता ह.ै वह पररवहन और पकैकंग पर 

2500 रूपय ेखचा करता ह.ै यकद कैलकुलटेर का अकंकत मलू्फय 320 रूपय ेप्रमत कैलकुलटेर ह ैऔर दकुानदार 

अकंकत मलू्फय पर 5% की छूट देता ह,ै तो दकुानदार का लाभ प्रमतशत ककतना होगा?  
(a) 20%  
(b) 14% 
(c) 15%  
(d) 16% 
(e) 18%s  
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Q7.  श्रीमान उस्मान न ेप्रत्यके 6600 रूपय ेपर दो बकरी खरीदी. वह दोनों बकररया ंएक 16 ⅔% की हामन 

पर और दसूरी को 33⅓% के लाभ पर श्रीमान रजाक को बचे देत ेहैं. इस लने-देन में कुल लाभ/हामन प्रमतशत 

ज्ञात कीमजए. 
(a) 6% 
(b)  25/3% 
(c)  16/3% 



(d)  20/3% 
(e) 12% 
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Q8.  एक LED टीवी का अकंकत मलू्फय उसके लागत मलू्फय स े66⅔% अमधक ह.ै यह LED टीवी एक व्यमक्त को 

अकंकत मलू्फय पर 16 ⅔% की छूट पर बचेा जाता ह.ै यकद LED टीवी का मवक्रय मलू्फय 4250 रूपए ह ैतो 

उसका लागत मलू्फय ज्ञात कीमजए.    
(a) 3060 रूपये 
(b) 3600 रूपये 
(c) 3006 रूपये 
(d) 2860 रूपये 
(e) 3040 रूपये 
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Q9.  एक दकुानदार के पास 80ककग्रा शदु्ध चीनी ह.ै वह उसमें नमक की एक मनमित मात्रा ममलाता ह ैऔर 

ममश्रण को उसके लागत मलू्फय पर बचेकर 25% लाभ प्राप्त करता ह.ै यकद शदु्ध चीनी का लागत मलू्फय 24 रूपय े

प्रमत ककग्रा ह ैतो दकुानदार न ेशदु्ध चीनी में नमक की ककतनी मात्रा ममलाई थी (नमक की लागत को शनू्य 

मानत ेहुए)?  
(a) 10 ककग्रा 
(b) 25 ककग्रा 
(c) 20 ककग्रा 
(d) 24 ककग्रा 
(e) 40 ककग्रा 
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Q10. कक्रकेट गेंदों का एक मनमााता उसके द्वारा अंककत MRP पर 23 ⅓% की छूट देने के बाद मवमनमााण लागत 

पर 25% लाभ अर्जात करना चाहता ह।ै लेककन कुछ कारणों के कारण उन्होंने 25% गेंदों को खो कदया और 

उन्होंने शेष गेंदों की MRP पर 7
9

13
%  की छूट देने का फैसला ककया। उसका समग्र लाभ% या हामन% ज्ञात 

कीमजए। 

(a) 8% लाभ 

(b) 12% लाभ 

(c) 12% हामन 

(d) 8% हामन 

(e) 5% लाभ 
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Directions (11-15): मनम्नमलमखत प्रश्नों में प्रश्नवाचक मचह्न (?) के स्थान पर क्या मान आना चामहए- 
 

Q11.  
(a) 72 
(b) 70 
(c) 68 
(d) 65 
(e) 85 
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Q12.  
(a) 37.5 
(b) 3.75 
(c) 375 
(d) 35.7 
(e) 32.5 
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Q13. 36.5% of 140 ÷ 12.5% of 80 =? 
(a) 6.12 
(b) 4.71 
(c) 5.11 
(d) 5.91 
(e) 8.11 
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Q14.  
(a) 7005 
(b) 7.005  
(c) 70.05 
(d) 700.5 
(e) 600.5  
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Q15. 3.5% of 40 + 3.5% of 80 =? % of 10 
(a) 49 
(b) 56 
(c) 64 
(d) 66 
(e) 42 
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Solutions 
 
S1. Ans.(d) 

Sol.  
 
S2. Ans.(c) 

Sol.  
 



S3. Ans.(b) 

Sol.  
 
S4. Ans.(d) 

Sol.  
 
S5. Ans.(a)  

Sol.  
 
      S6. Ans.(b) 

      Sol.  
 
S7. Ans.(b) 



Sol.  
 
S8. Ans.(a) 

Sol.  
 
S9. Ans.(c) 

Sol.  
 
S10. Ans.(b) 
Sol. 
Let he manufacture 𝑛 balls and manufacturing cost of each ball is 𝑦 
And 𝑥 is marked price.  
Now, ATQ 

𝑥 [1–
7

30
] = 𝑦 ×

5

4
 

⇒𝑥 ×
23

30
= 𝑦 ×

5

4
 

⇒ 𝑥 = 𝑦 ×
5

4
×

30

23
= 𝑦 ×

75

46
 …(i)   

After accident he sells 
3

4
𝑛 balls on a price of 𝑥 (1–

1

13
) = 𝑥 ×

12

13
 



Total SP of 
3

4
𝑛 balls = 

3

4
𝑛. 𝑥.

12

13
 

= (
3

4
× 𝑛) (𝑦 ×

75

46
) (

12

13
) 

= 𝑛𝑦 ×
675

598
 

Hence profit % = 
𝑛𝑦×

675

598
−𝑛𝑦 

𝑛𝑦
× 100 

= 
77

598
× 100 ≅ 12% profit 

 
S11. Ans.(d) 

Sol.  
 
S12. Ans.(a) 

Sol.  
 
S13. Ans.(c) 

Sol.  
 
S14. Ans.(d) 

Sol.  
 
S15. Ans.(e) 

Sol.  
 


